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Série 1
La contraception hormonale  
La contraception est définie par l'Organisation mondiale de la santé (OMS) comme « l'utilisation d’agents, de dispositifs, de méthodes ou de procédures pour diminuer la probabilité de conception ou l’éviter ». La contraception désigne uniquement les procédés temporaires et réversibles, sinon il s'agit de stérilisation.
Les pilules œstroprogestatives, ou pilules combinées, contiennent deux hormones de synthèse : un œstrogène et un progestatif.

Questions
1. Comment la pilule combinée empêche-t-elle l'ovulation ?

2. La pilule combinée a-t-elle un (des) effet(s) sur le cycle utérin ? Si oui lequel (ou lesquels) ? 

3. On dit que la pilule combinée est très efficace car elle cumule trois effets contraceptifs. Quels sont-ils ?

4. Pourquoi les plaquettes de pilules combinées ne contiennent généralement que 21 comprimés alors qu'un cycle dure 28 jours ?
Chez une jeune femme, on réalise quotidiennement des dosages plasmatiques d’hormones au cours de plusieurs cycles successifs.
Le premier cycle est sans contraception, au cours de suivants elle suit un traitement contraceptif avec une pilule œstroprogestative, appelée aussi pilule combinée (plaquettes de 21 pilules contenant chacune un œstrogène et un progestatif, le norgestrel).

Document 1. Concentration plasmatique d’hormone de synthèse
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Document 1.b. Concentration plasmatique d’hormones naturelles
Document 2. Concentration plasmatique d’hormones naturelles
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Sources : d'après SVT TS, Hatier 2002 p. 250 et  SVT TS, Bordas 2002 p. 339
