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	Éléments de correction


Éléments scientifiques issus des documents
Document 1 
( Le seuil de sensibilité des bâtonnets est de 1 lux.
( Le seuil de sensibilité des cônes L et M est d’environ 1000 lux.
( Le seuil de sensibilité des cônes S est proche de  10 000 lux.
Mise se en relation avec le doc de référence
( Les bâtonnets permettent la vision à très faible éclairement (lumière des étoiles, seuil 1 du document de référence à 1 lux) alors que les cônes ne sont parfaitement efficaces qu’à la lumière (éclairage d’intérieur ou lumière du Soleil, seuil 3 du document de référence à 10 000 lux).

( Les longueurs d’ondes de auxquelles les cônes sont sensibles se chevauchent (entre 400 et 700 nm), ce qui permet la vision dans un large spectre de couleurs.

( Entre 1000 (seuil 1 du document de référence) et 10 000 lux (seuil 2 du document de référence) seuls les cônes L et M fonctionnent. La vision des couleurs est altérée car les cônes S n’ont pas atteint leur seuil de sensibilité.
Document 2 
( Au niveau de la fovéa, la densité des cônes est maximale (presque 160 000/mm² de rétine). Elle devient quasi nulle dès que l’on s’en écarte (quand l’excentricité atteint 10°).
( Au niveau de la fovéa, la densité des bâtonnets est nulle mais augmente très rapidement quand on s’en écarte (maximum 160 000/mm² de rétine pour une excentricité de 20°). La densité des bâtonnets diminue ensuite dans la rétine périphérique.
( L’image qui se forme sur la fovéa est donc principalement perçue par des cônes. 
Document 3 

( L’acuité visuelle est maximale (10/10e) dans l’axe optique de l’œil. 
( L’acuité visuelle diminue rapidement dès que l’on s’écarte de l’axe optique (1/10e pour une excentricité de 20°).
Éléments scientifiques issus des connaissances

( La rétine possède 4 types de cellules visuelles contenant chacun un pigment photosensible différent.
· des bâtonnets contenant de la rhodopsine qui absorbe beaucoup de longueurs d'onde du spectre de la lumière visible et n'intervient pas dans la vision des couleurs (vision en noir et blanc) ; 
· des cônes S contenant de l’opsine S dont le maximum d’absorption se situe dans le bleu (petites longueurs d’ondes) ;
· des cônes M contenant de l’opsine dont le maximum d’absorption se situe dans le vert (moyennes longueur d’onde) ;
· des cônes L contenant de l’opsine dont le maximum d’absorption se situe dans le rouge (grandes longueur d’onde).
( Les bâtonnets fonctionnent à faible éclairement (de 1 à 1000 lux). Au-delà (à partir de 1000 lux) la rhodopsine est peu à peu saturée (elle ne peut pas revenir à l’état stable) et les bâtonnets ne fonctionnent plus (à partir de 10 000 lux).
( L’axe optique de l’œil correspond à une zone particulière de la rétine appelée fovéa.
Mise ne relation des documents 2 et 3

( La courbe de l’acuité visuelle (doc. 3) reproduit exactement celle de la répartition des cônes sur la rétine (doc. 2). Ce sont donc les cônes qui sont à l’origine de la précision de la vision. Cela peut paraître curieux car la densité des bâtonnets est comparable à celle des cônes. Il faut alors remarquer que l’éclairage est nécessaire à une bonne vision. Or les bâtonnets ne fonctionnent pas en pleine lumière

Éléments de démarche

( à moins de 1 lux nous ne percevons aucune lumière, c’est l’obscurité totale.

( à la lumière des étoiles (entre 1 et 1000 lux) seuls les bâtonnets fonctionnent (les cônes ne fonctionnent pas). Il en résulte :

· une vision en noir et blanc ;

· une acuité visuelle faible.
( Au clair de Lune (entre 1000 et 10 000 lux) les bâtonnets fonctionnent ainsi que les cônes L et M.  Du fait de l’absence des cônes S il résulte :
· une mauvaise vision des couleurs ;

· une acuité visuelle moyenne.
( En pleine lumière (au-delà de 10 000 lux) les bâtonnets ne fonctionnent plus mais les trois types de cônes fonctionnent. Il en résulte :
· une bonne vision des couleurs (trichromatique) ;
· une acuité visuelle optimale.
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+ 0,5 : texte soigné (orthographe, syntaxe), cohérent (structuré par des connecteurs logiques), et met clairement en évidence les relations entre les divers arguments utilisés. 
