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	Critères d’évaluation
	Auto évaluation

	D’une génération cellulaire à la suivante, l’information génétique est conservée.

Exposez les mécanismes moléculaires et cellulaires responsables de cette conservation au cours du cycle cellulaire.

L’exposé s’appuiera sur des schémas.
	Mobiliser des connaissances
- Ne pas perdre de vue qu’il s’agit de montrer la conservation de l’information génétique.

- La description et le rôle des mécanismes sont attendus à l’échelle moléculaire  ET à  l’échelle cellulaire.
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Introduction

Les méristèmes apicaux, situés à l’extrémité des tiges et des racines des plantes, sont constitués de cellules embryonnaires indifférenciées qui se divisent activement. Les cellules issues de ces divisions peuvent soit rester à l’état embryonnaire et poursuivre leurs divisions, soit subir une croissance et se différencier (en cellules de tige, de feuille, de fleur, etc. pour les méristèmes caulinaires). Cela suppose que chaque cellule méristématique possède toute l’information génétique de la plante et donc que cette information génétique soit conservée d’une génération cellulaire à la suivante.

L’information génétique a pour support les chromosomes du noyau. Chaque chromosome étant constitué d’une molécule d’Acide Désoxyribonucléique (ADN), la séquence des nucléotides de l’ADN (adénine, thymine, cytosine et guanine) qui constitue chaque brin complémentaire représente l’information génétique.

Transmettre l’information génétique suppose donc, d’une part, multiplier par deux et à l’identique la quantité d’ADN et d’autre part, répartir cet équitablement ADN dans deux nouvelles cellules. 

I. Pendant l’interphase la quantité d’ADN est d’Abord doublée

On appelle interphase l’intervalle qu sépare deux divisions cellulaires successives.

A. Chaque chromosome passe de l’état monochromatidien à bichromatidien

Graphique d’après Hatier p. 217 fig. 16 ou p. 223 et cours.

En début d’interphase chaque chromosome est monochromatidien car il est formé d’une unique molécule d’ADN, c’est la phase G1. 

En cours d’interphase un doublement de la molécule débute en plusieurs points qui constituent autant d’ « yeux de réplication », c’est la phase S.  Ces yeux grandissent et finissent par se rejoindre.

En fin d’interphase un chromosome est formé de deux molécules d ‘ADN identiques qui constituent deux chromatides reliées par le centromère (chromosome bichromatidien). C’est la phase G2, la quantité d’ADN a doublé.

B. La réplication de l’ADN est semi conservative

Schéma d’après Hatier p. 219 fig. 3 et cours.
On sait qu’une molécule d’ADN est formée de deux brins complémentaires deux à deux et reliés par des liaisons de faible énergie.
Au cours de la réplication les deux brins subissent une séparation locale qui permet à deux brins complémentaires de se construire à partir des nucléotides isolés qui sont présents dans la cellule.  De cette manière, chacune des deux molécules d’ADN qui constituent les deux chromatides est formée d’un brin appartenant à l’ADN de la cellule mère et d’un brin d’ADN néoformé. C’est cela que l’on appelle la réplication semi conservative.

II. Pendant la mitose la quantité d’ADN est ensuite divisée par deux

Schéma d’après Hatier p. 216 et cours.

A. Les chromosomes s’individualisent

En fin d’interphase les chromatides constituent de longs filaments, trop fins pour être observables au microscope. 

En début de mitose les chromosomes se spiralisent de sorte que leur diamètre apparent augmente tandis que leur longueur diminue. Dans le même temps l’enveloppe nucléaire de désorganise (prophase).

B. Les chromosomes se séparent en deux lots identiques

Chaque chromosome bichromatidien vient alors se placer sur un plan équatorial (métaphase) puis chacune de ses chromatides migre vers un pôle opposé de la cellule (anaphase).

C. Les deux cellules filles de séparent

Las deux lors de chromosomes bichromatidiens de déspiralisent (télophase) avant que les deux cellules filles reconstituent chacune leur membrane et se séparent (cytodiérèse).

Conclusion

On appelle cycle cellulaire la succession d’une interphase et d’une mitose. Au cours de ce cycle chaque chromosome monochromatidien forme d’abord deux chromatides identiques (interphase), puis celles-ci se séparent et migrent dans deux cellules filles (mitose). Ces dernières sont donc génétiquement identiques entre elles et génétiquement identiques à la cellule mère. Il y a conservation de l’information génétique.

