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Éléments de correction du sujet 2b

On appelle crise biologique une modification brutale du monde vivant liée à des événements planétaires.

On cherche des arguments en faveur d’une crise biologique associée à un phénomène géologique brutal à la fin du Crétacé.

I- Des changements brutaux dans le monde vivant.

On constate d’après le document 2 des différences importantes dans l’évolution des groupes zoologiques et végétaux à la fin de l’ère secondaire (-65 Ma). 

De grands groupes vivants en milieux continental et marin disparaissent. C’est le cas des Ammonites (invertébrés marins), des Rudistes et des Dinosaures (vertébrés terrestres).

D’autres groupes survivent à la crise et se diversifient. C’est le cas des Angiospermes et des Mammifères. Ils occupent les niches écologiques laissées libres par la disparition des groupes présents au préalable. Ne faudrait-il pas (re)définir ce qu’est une niche écologique ?
En ce qui concerne les Foraminifères, le groupe poursuit son expansion commencée au milieu du Crétacé supérieur, la cesse brusquement à la limite Secondaire - Tertiaire, puis la reprend à un moindre niveau. De plus, d’après le document 1, on observe que la limite Crétacé - Tertiaire est marquée par une fine couche d’argile (environ 16 cm) surmontée par une couche les marnes du Tertiaire. Cette série sédimentaire est appauvrie en carbonate de calcium (la teneur en CaCO3 qui était de 40% au Crétacé, n’est plus que de 0 à 10%). Or, dans ces formations, le CaCO3 est du à la présence de microfossiles tels que les coccolithes et les foraminifères. La chute du pourcentage des carbonates dans les sédiments indique une diminution soudaine de ces microfossiles. paragraphe en taille 12 pts
II- Un événement planétaire associé à la crise.

L’étude du document 1 nous révèle que la base de la série sédimentaire de la limite Crétacé-Tertiaire est fortement enrichie en iridium (la teneur en iridium est de comprise entre 10 et 100 ng.g-1 alors que dans les autres formations elle est inférieure à 0,5 ng.g-1). Dans cette couche d’argile, on note également la présence de magnétites (teneur comprise entre 10 et 1000 mg), minéraux qui sont absents en deçà et au-delà. 
L’iridium étant plus abondant dans les météorites que dans la croûte terrestre, on peut supposer que sa présence dans les sédiments il y a 65 Ma à une concentration anormalement élevée serait due à la collision d’un astéroïde avec la Terre.

L’observation de magnétites nickélifères, au sein de la couche d’argile, est un argument supplémentaire en faveur d’une cause extra terrestre de la crise car ces magnétites se forment à la surface d’une météorite lorsqu’elle rentre en contact avec l’atmosphère.

Les géologues ont montré que le choc d’une météorite de 10 km de diamètre pouvait répandre une telle quantité d’iridium et de magnétites nickélifères. Un cratère correspondant à ces caractéristiques et daté de 65 Ma a été trouvé a Chixulub au Mexique.

Bilan

Il y a 65 Ma la biosphère a été profondément modifiée (extinction massive de certains groupes, espèces, radiation évolutive d’autres groupes). La présence d’indices géologiques (iridium, magnétites) dans les couches sédimentaires datées de 65 Ma suggèrent que la crise biologique a été engendré par la chute d’un astéroïde sur la Terre. Il existe un couplage entre les événements biologiques et les événements géologiques.

Barème 
Connaissance (1.5 points)

( Notion de crise biologique

( Dinosaures (vertébrés continentaux), ammonites (invertébrés marins)

( Le cratère météoritique de Chixulub au Mexique

Exploitation de documents

I- Évolution de la biosphère (2 points)

( Extinction massive de certains groupes (document 2) 

( Diversification d’autres groupes (document 2) 
((Cas des foraminifères (document 1 et document 2)

II- Phénomène géologique brutal (1.5 points)

( Teneur en iridium (document 1) 
((Présence de magnétites nickélifères (document 1) 

Bilan (1 point)
((
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	Connaissances [1,5 points] 

( Notion de crise biologique

( Dinosaures = vertébrés continentaux ; Ammonites = invertébrés marins

( Le cratère météoritique de Chixulub au Mexique 

	Exploitation de documents [3,5 points] 

( Extinction massive de certains groupes (document 2) ; ( Diversification d’autres groupes (document 2) 

( ( Cas des Foraminifères (documents 1 et 2)
( Teneur en iridium (document 1) ; ( ( Présence de magnétites nickélifères (document 1)

	Bilan [1 point] ( ( 
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