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Éléments de correction

Partie I
Les notions en italique ne sont pas exigibles.

Reconstituer une histoire géologique suppose de situer des objets géologiques les uns par rapport aux autres pour établir une chronologie. La chronologie absolue (ou datation absolue), qui consiste à déterminer l’âge des objets géologiques, est une méthode complexe qui fait généralement appel à l’utilisation des radio-isotopes. La chronologie relative est une méthode plus aisée car elle fait simplement appel à des faits d’observation. Elle ne mesure pas d’âge mais indique l’ordre dans lequel se sont succédés des événements.

On se propose, à partir d’un exemple simple de terrains sédimentaires affectés par deux événements tectoniques, l’un souple,  un plissement, l’autre cassant, une faille, de montrer comment quatre principes de base permettent d’établir une chronologie relative tant à l’échelle de l’affleurement qu’à l’échelle régionale (et au-delà).

I. La chronologie relative s’applique à l’échelle d’un affleurement

A. Le principe de superposition permet de situer les couches sédimentaires les unes par rapport aux autres

Les roches sédimentaires se déposent généralement en milieu aquatique, ce qui aboutit à un empilement de terrains. Il en résulte que lorsque deux couches sédimentaires (ou volcaniques) sont superposées, celle du dessous est plus ancienne que celle du dessus. 

Sur la coupe, le terrain A est le plus profond, le terrain D est le plus superficiel. On peut donc en déduire que A est le terrain le plus ancien puis que les terrains B, C et D se sont successivement déposés par dessus. 

Ce principe ne s’applique pas lorsque les couches de terrains ont subi des déformations importantes, notamment lors de charriages.

B. Le principe de recoupement permet de situer des événements tectoniques entre eux et par rapport aux terrains qu’ils affectent

Lorsque deux objets géologiques se recoupent, celui qui recoupe (ou affecte) l’autre est le plus récent.

Sur la coupe, les terrains sédimentaires sont plissés alors qu’ils se déposent généralement en couches horizontales. Le plissement qui affecte les terrains sédimentaires est donc postérieur au dépôt. Par ailleurs la faille recoupe le plissement elle est donc intervenue après (la faille n’est pas plissée). 

Il en résulte qu’on peut ici établir la chronologie suivante :

1. dépôt de terrains sédimentaires dans l’ordre A, B, C, D ;

2. plissement ; 

3. faille.

Remarque. Sur la coupe proposée les terrains sédimentaires ont subi une érosion postérieure aux plis et à la faille. Cette érosion n’a pu s’effectuer qu’en milieu continental alors que le dépôt s’opère généralement en milieu aquatique, il y a donc eu émersion. On note alors que la chronologie relative ne permet pas ici de situer l’émersion avant ou après la faille car ni le principe de superposition, ni le principe de recoupement ne s’appliquent.
II. La chronologie relative peut être extrapolée à l’échelle régionale et au delà

A. Le principe de continuité s’applique aux couches dispersées

À la suite d’un mécanisme d’érosion ou d’événements tectoniques de grande ampleur (comme des charriages), une même couche peut se trouver fractionnée en plusieurs « îlots ». On considère alors que cette couche correspond à un même ensemble de dépôts et appartient donc à une même tranche d’âge en tous ses points (même s’ils sont dispersés).

Ce principe de continuité s’applique en premier lieu à des terrains proches géographiquement où les dépôts sont de même nature. Elle a cependant une conséquence importante à grande échelle. En effet des couches séparées dans l’espace, mais limitées par les mêmes couches à la base et au sommet, appartiennent à une même tranche d’âge.  Cela est vrai même si ces couches ne sont pas de même nature, car les conditions de sédimentation varient d’un endroit à un autre.
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B. Le principe d’identité paléontologique s’utilise quand le principe de continuité n’est plus applicable

Quand deux terrains sont géographiquement éloignés (ex. sur des continents différents) il y a peu de chances que le principe de continuité puisse s’appliquer car les roches sont de nature différente du fait des différences de conditions de sédimentation. Néanmoins la chronologie relative est toujours utilisable car des terrains contenant la même association de fossiles appartiennent à une même tranche d’âge.

On appelle fossile stratigraphique, une espèce abondante, ayant une grande extension géographique et une existence courte à l’échelle géologique (c’est le cas de beaucoup de Foraminifères).
La chronologie relative est une méthode relativement ancienne et simple à mettre en œuvre car elle repose essentiellement sur l’étude des relations géométriques entre les objets géologiques (elle s’applique donc aussi à l’échelle de l’échantillon et du minéral). 

En exploitant notamment les données fournies par l’étude des associations de fossiles les géologues ont ainsi pu, dès le XIXe siècle (donc avant la découverte de la radioactivité), établir une échelle stratigraphique internationale qui est toujours utilisée. En effet la datation absolue ne l’a pas remise en cause mais l’a simplement complétée en permettant de dater les différentes subdivisions obtenues.

On remarque alors que si la datation absolue précise la chronologie relative elle ne peut en aucun cas la remplacer. Par exemple elle ne fournit que peu d’indications sur les terrains non fossilifères (d’âge supérieur à 540 Ma).

