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Éléments de correction - PARTIE II - Exercice 2

Un arbre phylogénétique (document de référence) met en évidence les relations de parenté évolutive entre les espèces citées. Il est construit à partir de donnés morpho-anatomiques et/ou moléculaires. 

Données anatomiques (documents 1 et 2)

On appelle caractères homologues des structures qui présentent la même organisation générale dans plusieurs espèces, ce qui est interprété comme une similitude de contrôle génétique. Un caractère commun exclusif, possédé par un groupe d’espèces, est hérité d’une population ancestrale commune, ou ancêtre commun.
Pour une espèce donnée un caractère peut être non modifié par rapport à un ancêtre lointain, c’est l’état ancestral du caractère, ou bien modifié, c’est l’état dérivé. Le partage d’états dérivés des caractères témoigne d’un ancêtre commun proche dans le temps. Inversement, le partage de l’état ancestral d’un caractère indique une parenté éloignée (ancêtre commun lointain). 

Document 1

	Saisie de données
	Connaissances et exploitation

	● L'Homme, le Coq et la Roussette possèdent un membre antérieur locomoteur formé de trois segments (bras, avant-bras, main) relié au thorax par une ceinture scapulaire (état dérivé). La Carpe a une organisation comparable.
● L'Homme, le Coq et la Roussette possèdent une pièce basale unique (le bras) de leur membre antérieur (caractère dérivé), contrairement à la Carpe qui possède des pièces basales multiples (état ancestral).


	► Le membre antérieur locomoteur est un caractère homologue chez les 4 vertébrés.

► L'Homme, le Coq, la Roussette et la Carpe ont un ancêtre commun qui possédait une ceinture scapulaire (ancêtre commun n° 1 du document de référence).

► L'Homme, le Coq et la Roussette partagent le même état dérivé du membre antérieur que ne possède pas la Carpe. L’ancêtre commun à l'Homme, au Coq et à la Roussette (ancêtre commun n°2 du document de référence) est donc plus récent que l’ancêtre commun aux quatre vertébrés (ancêtre commun n° 1 du document de référence).


Document 2

	Saisie de données
	Connaissances et exploitation

	● L'Homme, le Coq, la Roussette et la Carpe possèdent des annexes embryonnaires avec une vésicule vitelline ou un sac vitellin (état dérivé).

● L'Homme, le Coq et la Roussette partagent le même état dérivé des annexes embryonnaires (cavité amniotique) que ne possède pas la carpe (caractère ancestral).

● L'Homme et la Roussette partagent le même état dérivé des annexes embryonnaires (le placenta) que ne possèdent ni le Coq ni la Carpe (état ancestral).

	► Les annexes embryonnaires représentent un caractère homologue chez les 4 vertébrés.

► L'Homme, le Coq, la Roussette et la Carpe ont un ancêtre commun qui possédait un sac vitellin (ancêtre commun n° 1 du document de référence).

► L’ancêtre commun à l'Homme, le Coq et la Roussette (ancêtre commun n° 2 du document de référence) est donc plus récent que l’ancêtre commun aux quatre vertébrés (ancêtre commun n° 1 du document de référence).

► L’ancêtre commun à l'Homme et à la Roussette (ancêtre commun n°3 du document de référence) est donc plus récent que l’ancêtre commun à l'Homme, au Coq et à la Roussette (ancêtre commun n° 2 du document de référence).


Données moléculaires (document 3)
Pour les molécules séquencées (comme les protéines, par exemple l’hémoglobine () le degré de similitude (ou la faible différence) entre les séquences d’acides aminés rend compte du degré de parenté. 

Des molécules homologues de deux ou plusieurs espèces dérivent d’une même molécule possédée par un ancêtre commun aux espèces étudiées.  
Document 3

	Saisie de données
	Connaissances et exploitation

	● L’hémoglobine ( des 4 vertébrés présente toujours plus de 47 % de similitude dans la séquence de ses acides aminés.

● L'Homme et la Roussette présentent le moins de différences (9,93 %).

● La Carpe présente le plus de différences avec les 3 autres vertébrés (52,11 % avec l’Homme, 50,70 % avec la Roussette, 52,82 % avec le Coq).

● L'Homme et le Coq présentent un nombre de différences intermédiaire (29,79 %) entre la Roussette (9,93 %) et la Carpe (52,11 %).

	► L’hémoglobine ( est une molécule homologue pour les 4 vertébrés qui ont donc un ancêtre commun. Dans ce cas plus le nombre de différences dans la séquence est faible, plus les espèces sont apparentées (plus leur ancêtre commun est proche).

► L'ancêtre commun à l’Homme et à la Roussette est le plus proche dans le temps (ancêtre commun n° 3 du document de référence).

► L'ancêtre commun à l’Homme, au Coq et à la Roussette (ancêtre commun n° 2 du document de référence) est plus récent que l’ancêtre commun aux 4 vertébrés (ancêtre commun n° 1 du document de référence).
► L'ancêtre commun à l’Homme et au Coq (ancêtre commun n° 2 du document de référence) se situe entre les deux ancêtres communs précédents (ancêtres communs nos 1 et 3 du document de référence).


Bilan 

L’ancêtre 1 est commun à l'Homme, au Coq, à la Roussette et à la Carpe car il possède un membre antérieur locomoteur avec une ceinture scapulaire (document 1), des annexes embryonnaires dont un sac vitellin ou une vésicule vitelline (document 2) et de l’hémoglobine ( (document 3).
L’ancêtre 2 est commun à l'Homme, au Coq et à la Roussette car il possède une pièce basale unique (le bras) de son membre antérieur (document 1), une cavité amniotique (document 2) et un fort degré de ressemblance de l’hémoglobine ( avec l'Homme, le Coq et la Roussette (document 3). Pour ces mêmes raisons il n’est pas l’ancêtre de la Carpe, il est donc plus récent que l’ancêtre 1.
L’ancêtre 3 est commun à l'Homme et à la Roussette car il possède un placenta (document 2) et un fort degré de ressemblance pour l’hémoglobine ( avec l'Homme et la Roussette (document 3). Pour ces mêmes raisons il n’est pas l’ancêtre du Coq, il est donc plus récent que l’ancêtre 2.
Les trois documents se complètent pour valider le document de référence.
