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	Terminale S - S.V.T.                                                                                          Contrôle n° 1 - Mercredi 5 octobre 2005

	Durée 1 h 40 

	La convergence lithosphérique et ses effets

	Question

	Reliez les informations apportées par les principales caractéristiques (métamorphiques, magmatiques, sismiques, topographiques, …) de la subduction aux événements et aux transformations minéralogiques subis par la lithosphère océanique plongeante.


On limitera l’étude au cas d’une subduction sous une lithosphère continentale.

La réponse organisée comportera une introduction et une conclusion. Elle sera illustrée par un schéma synthétique.

Pondichéry, 2003

	Éléments de correction



	Cohérence du plan et expression 

( ( ( ( ( (  

Introduction, conclusion, développement structuré, raisonnement, langage grammaticalement et scientifiquement correct, pas de hors sujet.



	Connaissances. Pour chaque caractéristique la moitié des points est affectée à sa citation et à sa description, l’autre moitié à la mise en relation avec les événements et/ou les transformations minéralogiques subis par la lithosphère océanique plongeante.

( ( ( / ( ( ( Caractéristiques métamorphiques
- Métamorphisme HP/BT lié à un enfouissement à grande profondeur (HP) dans un contexte de basses températures (BT). Transformation des minéraux à l’état solide et avec ici  perte d’eau.

- Passage des schistes verts (chlorite, actinote) aux schistes bleus (glaucophane (et jadéite)) + eau vers 15 km. 

  Passage des schistes bleus aux éclogites (grenat (et jadéite)) + eau vers 40 km.

( ( (  / ( ( ( Caractéristiques magmatiques
- Magmatisme (passage des roches à l’état fondu) qui se manifeste par :

- du volcanisme explosif, le magma arrive en surface, refroidissement rapide, roches microlitiques riches en silice (andésites, rhyolites) ;

- du plutonisme, le magma n’arrive pas en surface, refroidissement lent, roches grenues riches en silice (granodiorites).

- L’eau libérée par le métamorphisme de la plaque plongeante (0 à 80 km) abaisse la point de fusion des péridotites du manteau supérieur (de 100 à 200 km). Le magma, initialement basaltique, s’enrichit en silice et en éléments alcalins (Na et K) au cours de sa remontée, ce qui produit un magma de type andésitique très visqueux.

( ( / ( (      ( ( / ( (      ( ( / ( (   Autres caractéristiques (au moins trois citées… donc trois notées).
- Séismes superficiels, intermédiaires et profonds (jusqu’à 700 km) qui déterminent le plan de Wadati-Bénioff mis en relation avec le plan de subduction, zone d’affrontement entre la plaque chevauchante et la plaque chevauchée.

- Fosse océanique, description et mise en relation avec le plongement d’une plaque océanique dense, explication de l’augmentation de la densité.  

- Chaîne de montagne de type cordillère en relation avec l’épaississement de la lithosphère continentale par apport de roches plutoniques riches en silice (granodiorites).

- Prisme d’accrétion, description et mise en relation avec l’accumulation de sédiments océaniques par  rabotage de la plaque chevauchante.

- Répartition des flux de chaleur, description, anomalie négative en relation avec le plongement d’une plaque océanique froide et anomalie positive en relation avec le magmatisme.



	Schéma 

( (    ( (    ( ( ( ( ( ( Voir Nathan p. 199 et 211
- Lisibilité et soin apporté à la réalisation.

- Titre et légendes.

- Présence des informations citées dans le devoir.




