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Introduction

Pour une espèce donnée on observe à la fois une grande diversité des individus, liée à la diversité allélique, et un ensemble de caractères qui s’expriment de la même manière chez tous les individus caractérisant la stabilité de l’espèce. Parmi ces derniers, le caryotype, c'est-à-dire les particularités (nombre, forme, taille) des chromosomes, est remarquablement constant au fil des générations. Pourtant, deux événements au moins sont susceptibles de modifier le caryotype, ce sont la fécondation et la méiose. Pour monter comment ces deux événements se complètent dans le maintien du caryotype, on les étudie successivement chez une espèce haploïde à n=3, c'est-à-dire possédant, à l’état adulte, 3 chromosomes différents dans chaque cellule somatique.
Figure 1. Caryotype de l’espèce étudiée.

I. La fécondation double le nombre de chromosomes
La fécondation correspond à la fusion de deux cellules haploïdes, provenant de chacun des parents, et aboutit à la formation d’une cellule œuf.

La cellule œuf contient n chromosomes provenant de l’un des parents et n chromosomes provenant de l’autre parent soit 2n chromosomes, soit n paires de chromosomes homologues. Pour cette raison elle est dite diploïde.
Figure 2. La fécondation à l’échelle chromosomique 
II. La méiose divise par deux le nombre de chromosomes
La méiose est une suite de deux divisions cellulaires affectant une cellule diploïde et précédée d’une seule réplication d’ADN.

A. La première division de méiose est réductionnelle
Elle sépare les chromosomes homologues et aboutit à des cellules contenant n chromosomes doubles (bichromatidiens).

B. La deuxième division de méiose est équationnelle
Elle sépare les chromatides de chaque chromosome double et aboutit à des cellules contenant n chromosomes simples (monochromatidiens).
Figure 3. Les événements chromosomiques de la méiose (cellule diploïde à chromosomes monochromatidiens + réplication d’ADN  cellule diploïde à chromosomes bichromatidiens + 1e division, séparation des chromosomes homologues + 2e division séparation des chromatides)
Conclusion

Fécondation et méiose sont deux mécanismes successifs qui modifient le nombre de chromosomes d’une cellule mais qui se compensent. En effet les cellules issues de la deuxième division de méiose possèdent le même caryotype que les cellules qui participent à la fécondation. Il y a donc bien maintien du caryotype au cours des générations successives.
Cependant, lors de l’anaphase 1 ou de l’anaphase 2 de méiose, une paire de chromosomes ou deux chromatides peuvent migrer dans la même cellule et entraîner la formation de cellules filles contenant un chromosome surnuméraire ou un chromosome en moins. Ces accidents de méiose sont rares.

